



## 监督纠正违法行政强制行为 最高法发布典型案例

最高人民法院近日发布第二批共5件涉企行政强制典型案例,集中体现人民法院通过监督、纠正违法行政强制行为,依法保护经营主体财产权和其他合法权益,进一步防止同类行政违法情形的发生。

在某中药材行诉湖南省湘潭市市场监督管理局扣押财物及行政赔偿案中,人民法院判决既压实了行政不作为、乱作为的法律责任,支持了企业的合理诉求,也对药品监管部门的专业判断和执法权给予了充分尊重,兼顾了企业合法权益和社会公共利益。

政务诚信是优化营商环境的重要基石。在某传媒有限公司诉江苏省淮安市清江浦区综合行政执法局强制拆除设施及行政赔偿案中,人民法院依法判决确认强制拆除广告牌行为违法并责令赔偿损失,切实保护企业合法权益。为实现案件争议一次性、实质性解决,人民法院作出赔偿判决的同时,一并考虑并处理了涉案补偿问题。

对中小企业实施行政处罚和行政强制,尤其要遵循适当性原则的要

求。在山东省东营市河口区市场监督管理局申请强制执行某润滑油科技有限公司案中,人民法院通过司法建议方式,联动监管部门对该公司不予行政处罚。同时通过教育、督促等方式对其加强指导,助力小微企业健康成长。

(据新华社)

### 关爱保护未成年人健康成长

## 零距离感受司法温度

### 我市多部门联动开展“小小检察官”职业体验活动

本报讯(记者 雷宇)近日,由遵义市妇联、市教体局、市文旅局、市文明办、团市委主办,遵义市人民检察院、播州区人民检察院、市妇女儿童活动中心、遵义融媒传媒集团共同承办的“小小检察官·童享安全城”职业体验活动在播州区人民检察院举行。近30名儿童观察团成员在检察官的带领下,通过实地参观和互动学习,深入了解检察职能与法律知识。

活动中,孩子们先后参观了12309

检察服务中心、检察听证室、案件管理部门及未成年人检察工作办公室。通过工作人员讲解,他们了解到检察机关受理群众诉求、开展案件听证、规范案件流程及未成年人保护等日常工作内容。

参观结束后,检察官通过播放法治教育短片,剖析真实案例,向孩子们普及未成年人保护相关法律知识。在问答环节,孩子们围绕校园欺凌、网络安全等问题踊跃提问,与检察官积极交流。

活动最后举行了“小小普法员”徽章佩戴仪式,主办单位为参与儿童颁发特制徽章及纪念品。

“此次活动,通过沉浸式的体验方式,引导孩子们学法、尊法、守法、用法,并运用‘观察、提问、建言’的互动模式激发其参与热情。不仅有效提升了青少年的法治素养,也为城市治理注入了鲜活的儿童视角,是儿童友好理念的一次生动实践。”市妇联相关负责人表示,未来将持续深化部门联动

机制,着力打造更多元化、常态化的儿童参与平台,让儿童友好理念深植于城市的每一个角落。



## 溶洞探秘遇险 警民合力救援

本报讯(记者 雷宇)近日,习水县公安局桃林派出所接群众报警,称其朋友不慎坠入溶洞,请求救助。接警后,民警立即携带救援装备赶赴现场,并动员熟悉地形的当地群众协助救援。

该溶洞深10余米,地形狭窄陡峭,部分区域近乎垂直,且洞内能见度低,增加了救援难度。民警通过呼喊确认被困者意识清醒,但头部、腰部受伤。因洞内空间受限,大型设备无法使用,民警遂穿戴安全救援装备,以绳索固定后深入洞内施救。经警民协同努力,约一小时后,伤者被成功救出并送医治疗。目前,伤者已无大碍。

经调查,伤者为重庆游客,和朋友在桃林镇游玩时发现溶洞,好奇进入后失足坠落。警方提醒:户外探洞风险较高,需具备专业知识和技能,务必做好充分准备,确保安全。

## 辅警智擒网逃人员

本报讯(记者 张婷)近日,务川自治县政务服务中心公安窗口在办理业务过程中,成功抓获一名网上逃犯。

8月18日10时许,一名男子前来政务服务中心公安窗口申请办理新生儿出生登记业务,当班辅警在核实其身份过程中,系统弹出预警提示。发现异常后,辅警以查询资料程序烦琐为由稳住对方,同时将情况向值班领导报告。

值班领导再次核查确认该男子系在逃人员后,立即联系务川自治县公安局大坪派出所警力支援。随后赶到的民警迅速将蒋某控制。经查,蒋某因涉嫌网络赌博被浙江省金华市公安机关列为网上在逃人员。目前,案件正在进一步调查中。

## 以“网恋”为名实施诈骗 一嫌疑人被行拘

本报讯(记者 雷宇)近日,绥阳县公安局成功破获一起以“网恋”为名的诈骗案。

此前,绥阳县公安局洋川派出所接到辖区居民陈某报警,称其被人以“网恋”为名实施了诈骗。据陈某描述,其在抖音结识田某后,双方转为微信联系。随后,田某以各种理由多次要求陈某转账,累计2500余元。得手后,田某将陈某拉黑,陈某察觉被骗后报警。

经审讯,田某对其犯罪事实供认不讳,并将诈骗所得2500余元悉数退还给陈某。目前,田某已被行政拘留,案件正在进一步办理中。

警方提醒:网络交友需谨慎,一旦对方提出借钱、转账、投资等要求,务必提高警惕,以免造成不必要的经济损失。如遭遇诈骗请保存好相关证据,及时报警。



近日,赤水市宝源乡一碗水社区组织党员干部和志愿者开展道路交通安全宣传活动,通过面对面讲解典型交通事故案例、发放宣传资料等方式,进一步增强农村地区群众交通安全意识,预防和减少道路交通事故的发生。

图为志愿者向摩托车驾驶员宣传安全知识。

秦情 摄(遵义图库发)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 有时间做志愿者 有困难找志愿者

